

扫黑除恶 厦港居民热情高

说唱+三句半,厦港街道创新宣传形式,让扫黑除恶更接地气

晨报记者 黄伊娜 林爱玲
通讯员 陈佳璇 林肇莹

锣鼓敲起,铿锵有力的鼓点传递着扫黑除恶的坚定决心;说唱演绎,丰富有趣的节目,让扫黑除恶更加入脑入心。如今,随着扫黑除恶专项斗争在厦门的不断深入推进,宣传已然成为这场“斗争”的“第二战场”。在思明区厦港街道,扫黑除恶专项斗争号角持续吹响,在街道的部署下,各社区结合自身资源优势,丰富手段、创新平台,发动居民群众自发参与到扫黑除恶专项斗争中,通过精心编排锣鼓快板等群众喜闻乐见的节目,让各类宣传工作更接地气,贴近基层。



巡司顶社区里,郑锦聪和“胖美说唱团”正在紧张排练中。P189256546

宣传有新招 “胖美”来说唱

“党中央,发号召,扫黑除恶要做到,坏人坏事逃不了。”连日来,巡司顶社区居委会分外热闹,锣鼓声、欢笑声不时响起。原来,巡司顶社区“胖美说唱团”的新节目锣鼓快板《扫黑除恶创平安》正在紧张排练。四位来自社区的年轻姑娘干劲十足,认真排练,唱词创作者郑锦聪老人在一旁指导,他们迫不及待想让节目与居民群众见面。

这一别出心裁的宣传形式是社区和居民良好互动的结果。70多岁的郑锦聪老人是巡司顶社区的居民,一直以来热心社区服务,是巡司顶社区的时事宣讲员、十九大报告团的业余宣讲员。这次,他受巡司顶社区党委书记叶晓军之托,创作了扫黑除恶锣鼓快板表演唱词。“主要根据思明区法治宣传册的内容,花了半个月写出来的。”郑锦聪告诉记者,创作时他用具有闽南特色的大鼓替代快板,既保留了快板表演的明快节奏,又有闽南本土特色。“唱词也是通俗易懂,朗朗上口,我们希望用这种形式告诉群众,什么是黑,哪些是恶,让群众更好地把扫黑除恶的精神和知识记在心中。”郑锦聪说。

巡司顶社区党委书记叶晓军告诉记者,巡司顶社区持

续开展扫黑除恶宣传活动,此前已连续3次入户宣传扫黑除恶,也通过居民小组长和党员志愿者进行宣传。“随着扫黑除恶专项斗争工作的深入,我们也在思考如何让扫黑除恶的宣传更接地气,更贴民心。”叶晓军说,经过一番头脑风暴后,他们邀请郑锦聪创作唱词,并在社区网格员中挑选四位80后、90后姑娘,组建了一支“胖美说唱团”。“胖美说唱团”的成员,既是网格员又是宣传者,节目排练成功后会在社区组织的广场活动、入户宣传活动中为居民表演。“通过这种喜闻乐见的方式传播扫黑除恶的知识,居民在观看表演时发现表演者竟是平时熟悉的工作人员,更有兴致观看节目,也更容易将表演内容听进耳、记进心,从中受到教育。”她说。

巡司顶社区第一网格网格员郭珊珊就是“胖美说唱团”的一员,她认为用表演的形式宣传扫黑除恶,更能把感情流露出来;而第三网格网格员90后的叶雅莹认为,敲锣打鼓是一种既传统又接地气的方式,扫黑除恶则是新的中央精神,把传统方式与新理念相结合,让人耳目一新,居民接受度比较高。尽管还在排练中,但姑娘们早已跃跃欲试。



由福海社区居民创作的扫黑除恶三句半节目也在紧锣密鼓地排练中。P189256546

为扫黑除恶点赞 群众动脑又动手

巡司顶社区排练正酣,福海社区也同样热闹。社区帮帮团成员杨良模编写了扫黑除恶三句半,社区热心群众自告奋勇参与表演。最后四位居民形成表演的“固定班底”,他们当中有党员也有群众,最年轻的也有五十多岁。最近,他们正抓紧时间熟读内容,一有时间就聚到社区排练。杨良模说,等节目排练成熟后,他们会在社区的统一安排下为居民进行表演。

“扫黑除恶是党中央、国务院的一项重大决策,跟咱们群众的生活息息相关。”扫黑除恶三句半表演者之一、福海社区文体骨干蔡太平告诉记者,他喜欢到公园散步,以前在公园经常看到违规经营、喝酒赌博的现象。扫黑除恶专项斗

争开展以来,打击力度加大了,该取缔的取缔,该清理的清理,现在更和谐、更平安了。他说,作为居民,我们有责任、有义务帮政府宣传扫黑除恶的重要性。“希望通过我们的表演让更多身边人了解、参与扫黑除恶,建设更平安的厦门。”

除了自发创作、编排文艺节目外,居民群众还积极参与扫黑除恶宣传活动,群防群治的热情被大大调动起来。每天20时,一段扫黑除恶的宣传口号会在蜂巢山社区的街巷中响起,由社区党员和居民自发组成的夜间义务巡逻队也准时出现在街巷。一遍普通话、一遍闽南话,通过随身携带的小喇叭,夜间义务巡逻队的队员将扫黑除恶的声音送到千家万户。

○ 相关链接

持续推进扫黑除恶 厦港街道在行动

从小区到商厦,从主干道到背街小巷,到处都是扫黑除恶专项斗争宣传标语;宣讲团深入基层讲授专项斗争知识;富有闽南文化特色的文艺表演让扫黑除恶专项斗争知识接地气、入人心……自从开展扫黑除恶专项斗争以来,厦港街道通过各种形式宣传扫黑除恶专项斗争,营造浓厚的宣传氛围,提升群众知晓率,发动群众主动参与到这场必胜的“斗争”中。

在这一过程中,在厦港街道加强部门协作,凝聚工作合力,健全完善综治责任单位信息共享、线索核查、法律支持等协作机制,对辖内涉黑涉恶团体、治理乱象进行联合摸排整治,通过组织辖区7个社区调委会、49名人民调解委员深入辖区排查走访。积极加强与法院、检察院等“扫黑除恶”成员单位联动配合,推动形成街道“扫黑除恶”强大合力。

同时,加大对换届选举工作全过程的监督和查处力度,坚持教育在先、警示在先、预防在先,在研究确定拟任社区“两委”班子成员的过程中,街道严格对照“五不能”“六不宜”等标准,由街道党政办、街政办牵头对拟任“两委”班子成员的任职资格进行严格审查考察,确保拟任人员符合条件,并将相关名单上报区委组织部等部门联审;组织单位党员干部、公职人员签订扫黑除恶承诺书。

此外,厦港街道发动党员和群众参与扫黑除恶专项斗争。机关党支部和各社区党委结合实际组织主题党日活动,签订专项承诺,加强宣传教育引导。各社区党委发布“扫黑除恶”志愿服务APP,得到区政府办、区财政局等区直部门党员的积极响应。 S8926013